Паула Ортис Гилиан¹ Paula Ortiz Guilián

Процесс радикализации Кубинской революции, 1959-1961 гг. The radicalization process of the Cuban Revolution 1959-1961 El proceso de radicalización de la Revolución Cubana 1959-1961

Аннотация: В данном тексте анализируется процесс и причины радикализации кубинской революции на протяжении 1959 – 1961 гг. Этот процесс стал возможным за столь короткое время благодаря сочетанию нескольких элементов: выполнению Программы Монкада, руководству революции, позиции США перед лицом наступления революции, помощи Советского Союза, а также соотношению сил в мир, поддержке революции со стороны народа. Этот процесс не был мирным, он проходил в атмосфере жестокой классовой борьбы и внешней агрессии со стороны США, которые пытались уничтожить революцию всеми возможными средствами, включая вооруженную агрессию. За этот короткий период революции удалось положить конец империалистическому правлению и разрушить основы капиталистической эксплуатации, укрепить политическую систему общества и поднять революционное сознание и политическую культуру народа, плод в значительной степени, политического гения Фиделя Кастро, а также его благодаря его

¹ Паула Ортис Гилиан — Доктор исторических наук, преподаватель Университета Гаваны, Куба. Paula Ortiz Guilián - Doctor in Historical Sciences Professor of History. University of Havana, Cuba. Email: pglez@ffh.uh.cu ORCID: 0000-0002-8674-2579

незаурядной личности, что помогло укрепить в народе уверенность в себе, чувство справедливости, солидарности, достоинства и революционной твердости.

Ключевые слова: Кубинская революция, процесс радикализации, классовая борьба, национализация, вооруженная агрессия, лидерство, солидарность, народная поддержка

Abstract: The present work carries out an analysis of the radicalization process of the Cuban Revolution and its causes during the years from 1959 to 1961t. This process was possible in such a short time due to the conjunction of several elements: the fulfillment of the Moncada Program; the leadership of the Revolution; the position of the United States before the advance of the Revolution; the aid provided by the Soviet Union, as well as the correlation of forces in the world, and the position of support and endorsement of the Revolution by the people. This process was not peaceful; it was carried out in the midst of a violent class struggle and external aggression on the part of the great interests and US government, which tried to destroy the Revolution using all possible means, including armed aggression. In this brief period, the revolution in power managed to put an end to imperialist rule and, fundamentally, to capitalist exploitation, strengthening the political system of society and raising the revolutionary consciousness, as well as the political culture of the people. The obtained success was largely the result of the political teaching of Fidel Castro, as well as his extraordinary personality. Fidel knew how to enhance the people's self-confidence, sense of justice, solidarity, dignity, and revolutionary firmness.

Keywords: Cuban Revolution, Process of radicalization, class struggle, nationalizations, aggressions, armed aggression, leadership, solidarity, popular support

Resumen: El presente trabajo realiza un análisis del proceso de radicalización de la Revolución Cubana y sus causales en el transcurso de los años comprendidos de 1959 a 1961. El mismo fue posible en tan corto tiempo por la conjunción de varios elementos: el cumplimiento del Programa del Moncada; la dirección de la Revolución; la posición de Estados Unidos ante el avance de la Revolución; la ayuda brindada por la Unión Soviética, así como la correlación de fuerzas en el mundo; la posición de apoyo y respaldo a la Revolución por parte del pueblo. Este proceso no fue pacífico, fue llevado a cabo en medio de una violenta lucha de clases y de agresión externa por parte de los grandes intereses

y gobierno norteamericanos, tratando de destruir a la Revolución utilizando todas las vías posibles, incluyendo la agresión armada. En este breve período, la revolución en el poder logró poner fin al dominio imperialista y en lo fundamental a la explotación capitalista, fortaleciendo el sistema político de la sociedad y elevando la conciencia revolucionaria, así como la cultura política del pueblo, fruto en gran medida, del magisterio político de Fidel Castro, así como su extraordinaria personalidad, que había sabido potenciar en el pueblo confianza en sí mismo, sentido de justicia, de solidaridad, dignidad, y firmeza revolucionaria.

Palabras claves: Revolución Cubana, Proceso de radicalización, lucha de clases, nacionalizaciones, agresión armada, liderazgo, solidaridad, apoyo popular

DOI: 10.32608/2305-8773-2021-30-1-166-184

1 января 1959 г. на Кубе победила революция, что имело огромное значение не только для Кубы, но и для развития социализма, для народов третьего мира и в особенности для Латинской Америки.

Из основ революционной теории явствует, что для осуществления революции необходимо наличие определенных объективных и субъективных предпосылок, которые варьируются в зависимости от историко-конкретных условий, в которых они формируются и созревают. В случае Кубы эти объективные предпосылки были проанализированы Фиделем Кастро в его речи «История меня оправдает» 16 октября 1953 г., где он перечисляет наиболее серьезные пороки неоколониальной республику и излагает программу действий для революционного правительство, которое должно будет её осуществить, когда оно придёт к власти.

Как говорил сам Фидель: «Эта программа не была социалистической. Это была передовая программа, которая в то время и при существовавших объективных и субъективных условиях могла быть предложена» ². Другие документы, такие как «Манифест Сьерра-Маэстры» (12 июля 1957 г.), письмо лидерам организаций, борющихся против Батисты, от 14 декабря 1957 г., осуждали так называемый «Пакт Майами», «Заявление Эскамб-

-

² Revolución, 27 marzo 1962.

рая» (25 февраля 1958 г.), «Каракасский пакт» (28 июня 1958 г.), четко выражали планы преобразований кубинских революционеров после падения тирании.

Достижение этой долгожданной цели стало бы возможным только с захватом власти и установлением политической системы, отвечающей интересам рабочего класса и широких масс страны. Рабочий класс вместе с Повстанческой армией, состоящий из сельскохозяйственных рабочих, представителей мелкой и средней буржуазии, но в основном крестьян, боролся под руководством Фиделя против остатков диктаторской власти. С самого начала проявился антиимпериалистический, национально-освободительный характер революции, целью которой было ликвидация зависимости и завоевание демократии.

Политическая власть была завоевана силой и была защищена, удерживаема силой, но строилась она не на основе силы, , а через народное участие и при подлинном согласии во имя общего блага, породив новое право, которое было в первую очередь открытым, публичным, завоевывающим впервые собственное национальное и суверенное правительство. Это частично объясняет настойчивое стремление правительства США прервать кубинский политический процессе, чтобы восстановить свое господство на Кубе.

Сложившаяся ситуация в тех общественных отношениях и желание сопротивления и растущая агрессия свергнутых классов и их североамериканских союзников обусловили, что в основе политической деятельности было разрушение основ существования социальной опоры свергнутого режима, с одной стороны, и защита а завоеваний, достигнутых во всех смыслах, по отношению к внутренним и внешним противникам, поскольку история показала, что настоящая революция стоит в той мере, в какой она умеет себя защищать, с другой стороны.

Меры, которые начали приниматься с самого января 1959 года, привели к перераспределению национального дохода и постепенной ликвидации отношений частной собственности, изменив экономическую структуру страны. Они пошли по двум направлениям: одно - повышение уровня жизни населения, другое - изменение отношений собственности. По мере развития

процесса он становился более радикальным и провоцировал острую внутреннюю классовую борьбу в стране и конфронтацию с большими интересами монополистов США.

Эти меры нашли поддержку народа и привели к противостоянию сил перед лицом революции, вызывав классовую поляризацию, особенно после принятия первого Закона об аграрной реформе. Радикализация линии самого правительства вызвала различные кризисы, в результате чего правительство покинули реакционные или реформистские элементы. Правительство начало работать 5 января, оно состояло из выходцев из мелкой и средней буржуазии.

В января — феврале в полной мере проявился характер кубинской буржуазии, которая ожидала, что с падением диктатуры Батисты народ успокоится, она сможет направить события по проторенному пути реформизма. По истечении первого месяца после победы революции не были приняты никакие фундаментальные социальные реформы. Такое положение объясняет острую внутреннюю борьбу в этот период. Буржуазные силы демагогическими лозунгами пытались парализовать революцию и перекрасить существовавший политический фасад, свести к минимау реформы, пытаясь использовать победу в своих интересах, опираясь на правые буржуазные силы, которые стали частью временного правительства, который поддерживались посольством США.

В своем выступлении в телепрограмме «Перед прессой» 17 июля 1959 года Фидель Кастро так описывал ситуацию: «Прошел месяц, и люди стали чувствовать неуверенность, беспокойство, беспокойство, беспокойство, обеспокойство, обеспокойство, что время проходит (...) Было не до революционных законов, в течение первого месяца появились серьезные проблемы (...) сафра, распределение земель поместий, убежище оппозиции в посольствах, бегство валюты и т. д. Тогда мы попали в очень опасную ситуацию»³.

У буржуазии была формальная государственная власть (правительство) и реальная экономическая сила (частная собственность на основные средства производства). Однако «Движение

³ Revolución, 18 de julio 1959

26 июля» и другие революционные организации, связанные с ним, не имели экономической власти, но они создали предпосылки, которые позволили им установить свой политический контроль, особенно с учетом того, что они опирались на Повстанческую армию и безоговорочную поддержка широких масс трудящихся, что и позволило удерживать реальную политическую власть.

Это привело к тому, что Фидель Кастро и следовавшие за ним революционеры в правительстве устранили попытки буржуазии закрепится, и в феврале произошел первый правительственный кризис. Фиделю было необходимо формально взять на себя руководство правительством в качестве премьерминистра. Искра для перемен произошла, когда президент Мануэль Уррутия усилил сопротивление важным мерам, направленным на решение определенных социальных проблем, кроме того, премьер-министр Хосе Миро Кардона подал в отставку. 16 февраля Фидель стал премьером, что стало важным фактором радикализации революционного процесса, одновременно вызвав усиление сопротивления буржуазии на всех уровнях. Об этом периоде Фидель говорил: «Я занял это пост, и когда я прибыл (...), я задал им один вопрос: если вы дадите решить мне все эти проблемы, (...) а все было проблемное, и я сказал: единственное условие, что они дадут мне полномочия, то есть я буду нести ответственность за все вопросы правительства (...) И также подразумевается, что если бы я занимал за эту должность, то функции президента становились такими, которые бывают при парламентском режиме»⁴.

Тогда же феврале в Основной закон была внесена поправка, которая восстановила, по сути, Конституцию 1940 года, добавив положение, в соответствии с которым премьер-министр руководит политикой правительства и Советом министров, сосредоточив законодательную, исполнительную, административную и учредительную власть. В свою очередь, президент имел бы исполнительную власть при поддержке Совета министров.

_

⁴ Revolución, 18 de julio 1959

Вхождение Фиделя в кабинет министров стало коренным изменением в составе и ориентации правительства.

Были приняты первые революционные меры, которые помогли подтвердить уверенность масс в новой власти. С момента вступления Фиделя Кастро в должность премьер-министра был принят ряд мер, направленных на решение серьезных социальных проблем населения и повышение уровня жизни населения за счет перераспределения национального дохода. 3 марта 1959 года под контроль государства была взята Кубинская телефонная компания. 6-го числа был принят закон, снизивший арендную плату на 50%, что получили большую народную поддержку. 21 апреля было объявлено об общественном использовании пляжей. 20 августа тарифы на электроэнергию были снижены. В то же время были созданы тысячи рабочих мест, что увеличило покупательную способность населения, а в секторе образования отрылись школы на тысячи мест. Был начат большой план общественных работ по обеспечению рабочих мест для тысяч безработных⁵.

Были приняты и другие меры, которые означают изменения в имущественных отношениях. Во-первых, проведена конфискация присвоенного имущества, которое перешло в руки государства, что было первым сектором общественной собственности. Среди этих мер особое внимание заслуживает Закон об аграрной реформе от 17 мая 1959 года. Он зафиксировал максимальные размеры земельной собственности в 30 кабальерий⁶. Реформа также предоставила право собственности на землю тем, кто на ней работал, сделав владельцами земли более 100 000 крестьянских семей. 40% обрабатываемых земель страны перешли в руки государства, которое создало на них в государственные фермы и народные кооперативы, что позволяло дать работу большой массе сельскохозяйственных рабочих.

Для прогресса революции как в экономическом, так и в социальном плане аграрная реформа имела большое значение, поскольку латифундизм являлся одним из главных зол сельского

6 1 кабальерия на Кубе равна 38 га

⁵ Silva, 2003. PP. 6-7.

хозяйства. Закон ограничил крупное землевладение как для кубинцев, так и для иностранцев. Крупнейшими землевладельцами на Кубе были американские сахарные компании, и, конечно, они вошли в прямой конфликт с новыми властями.

Провести настоящую аграрную реформу на Кубе, не затрагивая интересы империалистических компаний, было невозможно. Также было невозможно вести борьбу против империалистического господства на Кубе, не затрагивая земельную собственность-латифундии янки. Именно поэтому на первом этапе Кубинской революции аграрное и антиимпериалистское содержание были неизбежно взаимосвязаны⁷.

Закон не был социалистическим, поскольку допускал, по сути, существование аграрной буржуазии, но в конкретных условиях Кубы он был глубоко антиимпериалистическим и революционным. После его провозглашения противостояние империализму и внутренняя реакция стали неизбежными, что усугубило противоречия внутри правительства. В июне 1959 года некоторые министры-реформаторы были заменены революционными деятелями. В меморандуме Директора Управления Госдепартамента по региональным экономическим вопросам Гарри Туркеля указывалось: «В течение первых 6 месяцев правления Кастро мы давали ему возможность добиваться успеха, чтобы за это время он способствовал укреплению позиций умеренных сил в надежде на то, что крайне левые будут дискредитированы или отодвинуты в сторону. С подписанием Закона об аграрной реформе, кажется очевидным, что наша первоначальная надежда была напрасной, и что не стоит спасать правительство Кастpo»⁸.

16 июля Фидель Кастро объявил о своей отставке с поста премьер-министра, поскольку оппозиция развитию революционного процесса внутри правительства продолжалась, и все больше и больше разногласий возникало с президентом Мануэлем Уррутией, вызванных контрреволюционной позицией, занятой им. На следующий день главнокомандующий появился

 ⁷ Rodríguez, 1983. P. 212-213.
 ⁸ Silva, 2003. P. 7.

на телевидении, чтобы объяснить причину своей отставки. Столкнувшись с этой отставкой, люди вышли на улицы, призывая к удалению Уррутии и возвращению Фиделя. Два дня спустя Уррутия объявил о своей отставке и назначил на свое место д-ра Освальдо Дортика Торрадо, до этого являвшегося министром по революционным законам. 26 июля Фидель при народной поддержке вернулся к исполнению обязанностей премьерминистра. Уход Уррутии нанес серьезный удар по империалистическим планам и внутренней реакции.

Тем не менее кризис не был полностью урегулирован, так как умеренные фигуры в правительстве оставались на ключевых позициях. Речь идет о Фелипе Пасос, Руфо Лопес Фрескет, Мануэль Рай и других. В октябре 1959 г., с отставкой Уберта Матоса с поста военного начальника провинции Камагуэй начался новый кризис. Матос выступил с антикоммунистических позиций, призывав Фиделя Кастро определиться — он за или против коммунизма. Это был, по сути, опасный почти мятеж, что привело к его аресту 21 октября 1959 г., и впоследствии осужден на 20 лет тюрьмы. Этот факт ознаменовал конец реакции внутри правительства, а революционные силы получили всю политическую власть

Выполнение Программы Монкада требовало последовательной позиции со стороны руководства страны и усиления революционного характера преобразований. В этом процессе основополагающим было лидерство Фиделя Кастро во главе власти: не только в процессе принятия решений, но и в понимании фундаментальных проблем, с которыми пришлось столкнуться.

Если речь шла об индустриализации страны и о перераспределении доходов, строительстве школ, больниц, о создании рабочих мест и т.д., то в первую очередь надо было ликвидировать декапитализацию страны, осуществляемую крупными иностранными монополиями, а правительство все более вовлекалось в управление ресурсами страны, поэтому нам нужны были меры националистического характера и укрепления национального суверенитета. Это привело к принятию Закона о 50% инвестициях. Революционное правительство решило, что ино-

странный капитал не мог вывозить из страны более 50% своей прибыли, а другие 50% должен был реинвестировать.

В течение последних двух месяцев 1959 г. были приняты новые законы, которые вместе с изменениями в правительственном кабинете указывали на осуществление политики, направленной на серьезное ограничение монополистических сверхприбылей, что вызвало откровенно агрессивные акции со стороны Соединенных Штатов.

20 ноября 1959 г. был создан Кубинский институт нефти, и была принята мера по удержанию 60% прибыли, а не 10% как было ранее в случае обнаружения и добычи нефти. В этом же духе был принят Закон о горнодобывающей промышленности, который обязывал разрабатывать полученные концессии, если они этого не произойдет, концессии аннулировались в течение 60 дней. Этот закон устанавливал выплаты 5% на вложения в добытую руду, ежегодный налог в размере 10 долларов с гектара занимаемой земли, долю государства в 25% экспортируемой руды. Он также устанавливал одинаковый налог как для отгруженной обогащенной руды, так и для простой руды. Эти меры впервые предоставили государству право участвовать в эксплуатации национального богатства, непосредственно сталкиваясь с интересами монополий. В этой связи команданте Эрнесто Гевара указывал: «Все началось, как и должно было начаться, принимая самые робкие законы, но которые очень эффективно делали вклад для народного блага. Были снижены тариф на электроэнергию, арендная плата за жилье, а в государственном аппарате проведена чистка. Затем был принят закон, который стал водоразделом на нашем пути, потому что когда мы снизили тарифы на электроэнергию, телефон, арендную плату и санировали государственное управление, это было то, что наши сторонники среди предпринимателей от нас ждали. Их это устраивало: честное правительство, правительство народного доверия, которое просто немного улучшали бы условия жизни народа... А теперь появился Закон о земельной реформе, и все сразу осложнилось, потому что затронуло в первую очередь United Fruit, которая, как вы знаете, связана с Государственным департаментом, ... и началась агрессия, агрессия малыми самолетами, бомбардировки Гаваны. Ответом на агрессию последовали новые революционные законы. Закон о нефти, Закон о горнорудной промышленности. Мы продолжали идти по этому пути, ... мы не могли говорить с народом на языке революции, и при этом за закрытыми дверьми вести переговоры с крупными монополиями. Мы выбрали очень трудный, но справедливый $\Pi V T b \gg^9$.

США представляли Кубу коммунистическим врагом в Латинской Америке. Президент США заявлял: «Я уверен в способности кубинского народа распознать и преодолеть интриги международного коммунизма, направленные на разрушение демократических институтов на Кубе, а также помнить давнюю и полезную дружбу между народами Кубы и США»¹⁰. Эта идея представить Кубу опасностью коммунизма была подкреплена фактом визита 4 февраля 1960 г. Анастаса Микояна, а днем позже была открыта советская выставка о достижениях науки и техники. 13-го числа было подписано первое кубино-советское торговое соглашение, в рамках которого среди прочего СССР покупал кубинский сахар и проставлял на Кубу нефть. По этому соглашению в течение 5 лет СССР закупал на Кубе 5 миллионов тонн сахара, открыв для страны новый альтернативный рынок. Кроме того, он получил 2,5% кредит в размере 100 миллионов долларов, который должен был возвращен в течение 12 лет. Это торговое соглашение с СССР обсуждалось в западных экономических журналах, которые высказывали мнения, которые отражали позиции, соответствующие духе холодной войны. Например, Business Week отметил: «Это соглашение несет новые проблемы в американо-кубинских отношениях. Именно Фидель Кастро стремился к переговорам с вице-премьером Микояном и к договору о торговле и помощи». Журнал Fortune писал: «Революция на Кубе не является обычной для Латинской Америке: это революция идеологическая, а руководят ею фанатики. Среди этих людей есть большое количество радикалов, в том числе коммунистов, которые воспользовались неожидан-

⁹ Guevara, 1960. P. 12.

¹⁰ Roa, 1960, P. 9.

ным успехом движения Кастро... Кастро может предложить России военно-морскую базу, говорят о передаче Баии-Онды, и до тех пор, пока США не исправит ситуацию, «лихорадка Кастро» может распространиться по всей Латинской Америке»¹¹.

Неудивительно, что визит советского государственного деятеля и подписанное соглашение вызвали недовольство со стороны правительства США и внутренней реакции. Для этих сил позиция кубинского правительства была признаком неповиновения США, наносила ущерб антикоммунистической пропаганде со стороны Соединенных Штатов и неоколониальной республики. Для кубинского правительства и народа это был акт суверенитета и независимости, демонстрирующий подлинность революции. 8 мая 1960 г. были восстановлены дипломатические отношения с Советским Союзом, а 23 июля были подписаны торговые соглашения с Китаем и Чехословакией.

Неудивительно, что с начала 60-го г. в конгрессе США обсуждались две проблемы, связанные с Кубой: ограничение или отмена квоты на сахар и проблема нефти. Что касается сахара, то 22 января президент Эйзенхауэр попросил Конгресс предоставить ему полномочия по сокращению квот на сахар, выделяемых странам-производителям.

Американские компании на Кубе, столкнувшись с мерой о 50%-ном реинвестировании, искали возможности увеличить свои прибыли за счет роста цен. Кроме того, они потребовали, чтобы поставки нефти были оплачены наличными. Но куба не могла платить на этих условиях, потому что они аннулировали кредиты и остановили импорт нефти. В ноябре 1959 г. Кубинский институт нефти подписал контракт с независимой компанией Superior Oil Company, по которому он приобрел 250 баррелей нефти в Венесуэле по цене 2,10 долларов за баррель, сэкономив почти на один доллар за баррель, поскольку нефтеперерабатывающие заводы, базирующиеся на Кубе, ранее покупали нефть в Венесуэле по цене \$2,80.

Поскольку у Superior Oil Company не было танкеров, Куба заключила контракт с советским поставщиком нефти, цена ко-

_

¹¹ Faya y Rodríguez, 1996. P.12.

торого, включая транспортировку, была на 29 процентов ниже, чем установленная американцами. Кубинские нефтеперерабатывающие компании, по указанию США, решили не перерабатывать советскую нефть. Фидель Кастро тогда определил позицию правительства в следующих словах: «В этом вопросе позиция правительства жесткая: компании обязаны перерабатывать нефть,... и это не обсуждается, ... если они хотят сделать вызов полномочиям и распоряжениям кубинского революционного правительства, то ответственность будет полностью на них... Есть три вопроса, которые обсуждаются: 1) проблема нефти, то есть нефтеперерабатывающих заводов, не желающих перерабатывать нефть, поставляемую правительством; 2) горнорудные компании Моа и Никаро отказываются платить 25% налог, установленный революционным правительством; 3). Квота на сахар, в отношении которой был там (в США) закон»¹².

Цель была ясна: поставить кубинскую экономику перед перспективой паралича из-за отсутствия топлива. Революция ответила 29 июня взятием под контроль нефтеперерабатывающих заводов американского консорциума Техасо и 1 июля –ESSO и Shell. Столкнувшись с этой и другими мерами, президент Соединенных Штатов попросил Конгресс предоставить ему полномочия по отмене кубинской квоты на сахар. Это был процесс, полный противоречий между американскими производителями сахара и промышленниками. Конгресс не хотел, чтобы давать эти полномочия исполнительной власти. Американская ассоциация сахарного свеклы выступила за сокращение квоты. Национальная федерация производителей свеклы выступила против, поскольку они должны были увеличить производство, последствия чего могли быть катастрофическими, а промышленники, использовавшие кубинский сахар, тоже возражали.

Пока в США обсуждалась проблема сахарной квоты, 24 июня 1960 г. Фидель заявил: «Можем ли мы потерять всю квоту на сахар? Они могут потерять все свои инвестиции на Кубе. Мы обменяем квоту на инвестиции. Мы ждем, каким будет американский закон о сахаре, чтобы представить наш кубинский за-

¹²Revolución, 25 junio 1960.

кон об инвестициях США, и передадим правительству те же полномочия, что Конгресс США предоставляет президенту США» 13 .

Конгресс США, наконец, передал эти полномочия президенту. 5 июля правительство США объявило о ликвидации квоты на сахар, что было крайне чувствительно для кубинской экономики. Через несколько дней было объявлено нефтяное эмбарго. 10 июля кубинское правительство опубликовало советское предложение купить весь сахар, который США отказывались покупать, и поставлять нефть, в которой нуждалась страна. В разгар этой конфронтации с США кубинской буржуазии остались только два решения: капитуляция или восстание.

И они сделали выбор в пользу мятежа: 6 августа 1960 г. Совет министров одобрил закон 851, разрешающий президенту Республики и премьер-министру национализировать американскую собственность на Кубе. По завершении Первого Латино-американского молодежного конгресса Фидель объявил о национализации крупных американских компаний: 36 электростанций, электроэнергетической и телефонной компаний, нефтеперерабатывающих заводов, универмагов, шахт и прочего на сумму около 800 млн долларов. 17 сентября были национализированы банки, а 24 октября — остальные объекты американской собственности. Закон 851, с четким антиимпериалистическим характером, означал национальное освобождение, впервые в истории Кубы ликвидировав экономическую зависимость от другой страны, став полностью независимой страной.

Хотя национальная буржуазия выиграла от применяемых антиимпериалистических мер, так как ликвидировала конкуренцию на внутреннем рынке со стороны американских производителей, а покупательная способность населения росла, уровень жизни населения поднимался за счет перераспределения национального дохода, что, в свою очередь, стимулировало потребление отечественных продуктов. Но так как буржуазия была связана коммерчески и финансово с американскими компаниями, она выступала против революции, бойкотируя экономи-

_

¹³ Ibid

ку, создавая трудовые споры, поэтому стало необходимо ликвидировать ее.

Революцию остановить было нельзя, мы должны были продолжать действовать с политическим мужеством и в защиту интересов нации и рабочих масс. 13 октября 1960 г. был принят Закон No 890 о национализации кубинского капитал. Этот закон имел социалистический характер и состоял в ликвидации частной собственности на основные средства производства, перешедшие в руки государства, а также ликвидировал эксплуатацию человека человеком, создавал условия изменения капиталистических производственных отношений на социалистические. 14 октября был принят закон о городской реформе, который ликвидировал домовладельцев, сдававших жилье в аренду.

15 октября Фидель Кастро объявил, что Программа Монкады выполнена и перевыполнена: революция вступает в новый этап своего развития. Законодательный процесс, в результате которого была ликвидирована крупная собственность, с августа по октябрь 1960 года, был неизбежным процессом, и его ускорила экономическая агрессия США и позиция, которую заняла родная буржуазия. Стремительным продвижением преобразований в сторону социализма стало ответом на агрессивные действия США и было вызвано необходимостью укрепления политической и экономической мощи народных сил. Важно иметь в виду, что этот процесс осуществлялся руководством, которое уже было марксистско-ленинским, что обусловило возможность выполнять задачи национального и социального освобождения.

Все эти меры, которые означали материальные улучшения, имели большие последствия для духовного состояния народа. Впервые люди почувствовали себя участниками великих решений, действуя в рамках прямой демократии, проявляемую неоднократно, например, во время «Операции Правда»¹⁴ и одоб-

¹⁴ Речь идет о документе, в котором Фидель Кастро разоблачал клеветнические заявления против революции, обвинения в совершении казней, которые в действительности были, когда это было революционным судом, правосудием против палачей тирании.

рения Первой Гаванской декларации. Революция дала народу кроме материальных благ еще уверенность, суверенитет, досто-инство.

Правительство своей последовательной позицией показывало, что не отступает, отвечая на каждый удар империализма, укрепляя с большой силой единство народа и руководства революции. Чтобы защитить достигнутые успехи, народ создал свои институты поддержки революции: «Рабочий контроль», «Рабочее ополчение», «Национально-революционное ополчение», «Комитеты защиты революции», «Федерация кубинских женщин» и другие. Характер нового этапа революции был официально объявлен 16 апреля 1961 г. на похоронах жертв американской бомбардировки главных аэропортов страны в рамках плана вторжения наемников.

С конца 1959 г. США попытаются победить революцию, прибегая к трем формам: дипломатическое давление, экономическая агрессия и вооруженная помощь контрреволюции с возможностью использования вооруженных сил США. Империализм действовал по всем направлениям. В дипломатической области одним из используемых механизмов была Организация американских государств (ОАГ), которая представляла кубинскую проблему в качестве причины напряжения со странами этого района. Кроме того, президент Эйзенхауэр совершил поездку по ряду латиноамериканских стран с целью создания общего фронта против «коммунистического вмешательства» на континенте.

Благоприятной основой для выполнения этой цели стало VII Совещание министров иностранных дел ОАГ 2 августа 1960 г. в Коста-Рике. Государственный секретарь Гертер, открыто намекая на помощь Советского Союза Кубе, заявил: «Любой коммунистический режим, установленный в любой из американских республик, не только является иностранной интервенцией в Америку ..., но и, кроме того, такой режим автоматически станет по самой своей природе основой для распространения коммунистических идей, проникновения, подрывной деятельности и вмешательства во внутренние дела всей Латинской

Америки, в конечном счете, направленных на свержение всех правительств в полушарии»¹⁵.

Принятая резолюция содержала осуждение «коммунистического проникновения» на континент, считая несовместимой с межамериканской системой любую форму «тоталитаризма» и, кроме того, осуждала вмешательство или угрозу внеконтинентальной державы в дела американских республик. В тексте итоговой декларации содержалось предупреждение Кубе о соблюдении дисциплины Межамериканской системы и Устава ОАГ, что было началом последующих санкций.

Кубинский народ и его революционное правительство ответили на Декларацию Сан-Хосе массовым демонстрацией и принятием Первой гаванской декларации 2 сентября 1960 г. Этот документ не только отверг давление, но и защищал право народов континента на полную национальную независимость, осуждая давнюю цепь интервенций и агрессий со стороны США, отстаивая право Кубы на установление с Советским Союзом или любой другой страной таких отношений, которые она считала целесообразными, а также осуждала эксплуатацию человека человеком.

Было уже тогда известно, что ЦРУ тренировало в Панаме 30 кубинцев для действий в партизанских отрядах. Таким образом, ЦРУ взяло на себя планирование и руководство вооруженных действий против Кубы, а контрреволюция утратила всякую способность для самостоятельных действий.

Провал экономической агрессии против Кубы заставил США искать другие формы борьбы с молодой революцией. Они организовали и финансировали вооруженное вторжение, состоящего главным образом из кубинских контрреволюционеров, проживающих за рубежом. При этом они хотели бы, чтобы агрессия выглядела как внутренний конфликт, а США не были вовлечены в него.

Вторжение начало готовиться при президентстве Дуайте Эйзенхауэре и было унаследовано демократом Джоном Кеннеди, который вступил в должность президента 20 января 1961 г. и в

¹⁵ Diez, 1997. P. 172.

том же месяце официально разорвал дипломатические отношения с Кубой. В стране было известно о планах вторжения, и кубинцы готовились к обороне. 15 апреля самолеты из Никарагуа нанесли удары по аэропортам Сьюдад-Либертад, Сан-Антониоде-лос-Баньос и Сантьяго-де-Куба с целью уничтожения слабой военной авиации. 16 апреля на похоронах жертв бомбёжки Фидель Кастро провозгласил социалистический характер кубинской революции: «Поскольку империалисты не могут простить нам, что мы здесь, они не могут простить нам достоинство, стойкость, мужество, идеологическую твердость, дух жертвенности, революционный дух народа Кубы. ... Это то, что они не могут простить нам то, что мы здесь под их носом сделали социалистическую революцию, под самым носом Соединенных Штатов! И эту социалистическую революцию мы защищаем с винтовками в руках...! Товарищи, рабочие и крестьяне, это социалистическая и демократическая революция простых людей, с простыми людьми и для простых людей. И для этой революции простых людей, с простыми людьми и для простых людей мы готовы отдать свою жизнь» 16 .

17 апреля произошло вторжение в Плайя-Хирон. Народ пошел проливать свою кровь за дело социализма и победил агрессию менее чем за 72 часа. Правительство США и наемники не приняли во внимание два фактора: неразрывное единство народа и его революции, а также стратегические и тактические способности Фиделя во главе революционного руководства. Президент Кеннеди 26 апреля публично принял на себя полную ответственность за поражение.

Победа на Плайя-Хирон укрепила антиимпериалистическое сознание народа. Это была заря кубинского социализма. Победа кубинского народа обнажила действительность революции, поскольку она продемонстрировала свою способность защищать себя. Фидель Кастро, объясняя события 26 июля 1953 г., заявлял, что, когда народ верит во что-то, в кого-то и в самого себя, он борется до последней капли крови. Победа кубинцев перед лицом вторжения, организованного и подготовленного властя-

¹⁶Portuondo y Ramírez, 2003. P. 177-178.

ми США, демонстрировало уверенность кубинского народа в себе.

В период между 1959 и 1961 гг. революции удалось положить конец империалистическому правлению и, по сути, капиталистической эксплуатации. Она укрепила политическую систему общества и возвысила революционное сознание, а также политическую культуру народа. Этому способствовал ряд взаимосвязанных факторов: впечатляющая работа революции, агрессивность США, солидарность Советского Союза и других социалистических стран, политическое умение Фиделя Кастро, а также его необыкновенная личность, способная привить народу уверенность в себе, чувство справедливости, солидарности, достоинства и революционной твердости.

Библиография / References

- Castro F. Comparecencia en el programa "Ante la prensa" 17 de julio 1959. // Revolución, La Habana. 18 de julio 1959.
- Castro F. Comparecencia en el programa "Ante la Prensa". 24 de junio de 1960. // Revolución. La Habana 25 junio 1960
- Castro F. Comparecencia ante la radio y la televisión para explicar al pueblo los métodos y funcionamiento de las Organizaciones Revolucionarias Integradas. // Revolución, La Habana. 27 marzo 1962
- Diez T. La guerra encubierta, La Habana: Editora Política, 1997.
- Faya M. J., Rodríguez P.P. El despliegue de un conflicto. La política norteamericana hacia Cuba. 1959- 1961. La Habana: Ediciones Ciencias Sociales, 1996
- Guevara E. Discurso 18 de junio de 1960. // Orientación Revolucionaria, n. 11 Imprenta Nacional de Cuba, 1960.
- Portuondo M., Ramírez R. La Revolución Cubana 1959-1961. Documentos y Artículos, La Habana: Editorial Félix Varela, 2003.
- Roa R. Discurso ante la ONU el 26 de enero de 1960. Orientación Revolucionaria 18, Imprenta Nacional de Cuba, 1960.
- Rodríguez C. R. Letra con filo, La Habana: Editorial Ciencias Sociales, 1983.

Silva A. Breve Historia de la Revolución Cubana. La Habana: Editorial Félix Varela, 2003.